

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, sábado 24 de Febrero de 1923

Año L.

COMENTARIOS POLÍTICOS

La verdad de la copla

En los periódicos de significación izquierdista, leemos a diario, que el Gobierno de concentración (que a ciencia cierta no han podido aun definir los españoles si es de concentración de materias disolventes, de locas ambiciones o de enconos y discordias), tropieza con grandes dificultades para desarrollar su labor gubernamental. Ya lo decía el baturro en su copla: Si a la puerta del teatro, hay una piedra muy grande, el que tropieza y se cae, es que... ¡claro está! no la ha visto.

Una verdad encierra la copla. Si el obstáculo existe, es tonto el que con él tropieza o simplemente, no ha sabido verlo a tiempo. Al Gobierno de los concentrados les está ocurriendo lo que a los miopes, que de tanto querer ver, ciegan y tropiezan con todos los transeuntes. Y no debiera permitirse al elemento director de una nación, el padecer la miopía y mucho menos llegar a la fase aguda como le ocurre al Gabinete actual, que no una piedra, un pedregal se encuentra en su camino.

Los obstáculos que un simple ciudadano pueda hallar en su camino pueden obedecer a muchas causas, ajenas por completo a su voluntad, y así un hombre de precaria inteligencia, de vasta ilustración, de sólidos conocimientos, podrá hallarse sumido en la mediocridad por no saber o no poder vencer los obstáculos que a su presentación, a su encumbramiento, se oponen. Pero un Gobierno está en un plano muy superior al de un modesto ciudadano, y si siendo directores, encauzadores de la marcha de la nación, tropiezan constantemente con obstáculos, debido es ello a que su falta de preparación para gobernar, va creando los obstáculos, sus resoluciones poco meditadas y sólidas van levantando los escollos en los que luego se atasca la nave gubernamental. No hay derecho a esto, Si el Poder público tropieza con dificultades deja de tener todas las prerrogativas inherentes a él y por lo tanto no tiene fuerza, carece de influencia, no puede en manera alguna orientar y dirigir; ha perdido la confianza del país, que se ha de levantar como muralla inexpugnable contra él y en vano pretenderá el ministerio que tropiece con sus desaciertos,

buscar el punto débil, asequible al ataque; la opinión, que es el país, permanecerá indiferente y con gesto de tristeza presenciará el grotesco espectáculo de los constantes tropiezos.

Al Gabinete concentrado, en el que tiene gran predominio e influjo D. Melquiades, único español que cree aun en la necesidad de la libertad de cultos y en la secularización de los Cementerios, le ocurre lo que en su verdad nos dice la copla; tropieza con los obstáculos, porque no sabe verlos o lo que es aun más sensible porque en su desorientación, en su falta de preparación para gobernar se los va creando, en eterna sucesión, no tan sólo dificultándose el paso a sí mismo, si que también cerrando el paso a la aspiración unánime del país, al anhelo de resurgir que tiene España ya que es imposible emprender tan descomunal y necesaria obra con directores tan pequeños.

Y el país convencido de esta verdad, siente una hostilidad, una adhesión profunda y lógica, contra esos hombres que al subir al Poder no han llegado aún a entenderse y como muralla inexpugnable se levanta, contra el Gobierno concentrado que busca el punto flaco, el baluarte peor defendido para entrar en la plaza y quiere que este sean, los comicios, las urnas, por lo que cerrando los ojos a la realidad, tropezando aquí, cayendo allá levantándose cada vez más maltrecho, alarga sus brazos ya impotentes, para llegar a la ansiada brecha y a la par triunfante, la rozagante mayoría que le ha de permitir vivir tropezando, con dolor para los españoles.

La copla baturra, en su lenguaje sencillo dice verdad: tropezar con dificultades para desarrollar una acción gubernamental es pecar en demasía, es motivo suficiente para en gesto noble, pedir la residencia. El Gobierno concentrado no lo entiende así y quiere hacer fétiz a España tropezando, tropezando constantemente... ¿Por qué los gobernantes no entenderán el lenguaje sencillo y vulgar de las coplas? Sería cosa de cantársela a los actuales con acompañamiento de rondalla.

FRANZ
Mahón, febrero de 1923.

la injuria, despreciando la malevolencia, rechazando el soborno, que a bien poca costa había podido enriquecerme sólo con haber callado a tiempo.

En todo caso, aun en el más grave, he procedido a la luz del día, con proceder tan claro y tan limpio, que mi conducta puede ser examinada en un proceso al que se aplique las mayores severidades de investigación,

Yo estaba oyendo decir que España se hundía porque nadie hablaba claro, porque al pueblo no llegaba el conocimiento exacto de las grandes infamias y de los canchales enjuagues de nuestra política y de nuestra Administración.

«Vamos a ver si es verdad», me dije. Y comencé la campaña que tantos disgustos me ha traído, dispuesto a ir a la cárcel, a que me fusilaran o a que me hicieran polvo al volver una esquina. Verdad que nada de esto ha ocurrido; pero también lo es que tampoco ha ocurrido lo otro: que encarcelen, incapaciten o ahorquen a los por mí acusados.

Y me parece que he dicho cosas, recogidas del ambiente popular, cosas graves, cosas probadas, cosas que están en todas las conciencias y en todos los labios.

Generalizaba describiendo crudamente los males de nuestra vida pública, la corrupción de nuestras costumbres, las inmoralidades de nuestra Administración, y transcurrido algún tiempo empezaron a decirme que con estas generalizaciones se adelantaría muy poco.

Concreté. Expuse el caso de nuestra Administración militar con motivo del desfalco de Larache, y el Poder público no adoptó más resoluciones que la de incoar un proceso corriente. Más ha hecho por su parte la Intendencia, con algunas depuraciones de propia iniciativa.

Hablé de los negocios de Marruecos, especialmente de las minas de Alhucemas, una de las causas determinantes del movimiento de Julio, y se habló de depurar res-

ponsabilidades de toda índole; pero no de esclarecer este asunto, QUE ESTA OTRA VEZ SOBRE EL TAPETE.

Denuncié los escandalosos fraudes de Barcelona en la renta de alcoholes, fraudes que no pueden ser cometidos más que con la complicidad de funcionarios... poco vigilantes, y es verdad que el señor ministro de Hacienda ordenó que los defraudadores fueran juzgados; pero la conducta de los que no cumplían su deber no es examinada.

He dicho que con sólo lo que se roba y se defrauda en Aduanas sería posible cubrir el déficit de nuestro presupuesto, y no se procede ni a indagar si eso es verdad ni a ponerle remedio, mientras van por esas calles aduaneros fabulosamente enriquecidos e «industriales» que supieron burlar todas las leyes fiscales.

Pedí una revisión de fortunas de los políticos y funcionarios que, sin saber cómo, aparecen de la noche a la mañana alardeando de ricos, y ni siquiera se ha hablado de poner en práctica el procedimiento que se sigue en otros países.

El público, ansioso, no se contentaba con eso. «¡Que concrete más! ¡Que dé nombres!» Vamos a ello y que Dios me coja confesado. Conté lo del señor March, y el Go-

bierno se apresuró a encasillarle por Palma de Mallorca, poniendo a su disposición alcaldes, delegados, etc., etc.

«¡Más alto, que apunte más alto!», decían los insaciables. «Ahora verán ustedes», pensé yo. Y dije lo del señor Alba, lo que todo el mundo decía, pero que nadie había concretado: lo que a juicio del país le incapacita para seguir al frente de los destinos públicos.

Pues ahí está el señor Alba compartiendo la gobernación de España con los demás señores ministros, votando en favor de que se depure severamente la gestión administrativa... de los demás, y despachando con el jefe del Estado en el turno correspondiente.

¿Qué más desean ustedes que haga, caballeros? ¿La revolución dentro del régimen, único medio de acabar con el sistema político que tales cosas consiente?

¡Ah!... Pues esa no puedo hacerla yo solo, porque es obra colectiva, al frente de la cual han de ponerse las clases directoras más explotadas por las clases políticas, para alentar al pueblo y guiarle.

Yo seguiré cumpliendo mis obligaciones; pero hoy he sentido el deseo de decir a los demás que no olviden las suyas, al menos por la cuenta que les tiene.

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Segundo domingo de Cuaresma. Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor en la que se leerá la Carta Pastoral que en esta Cuaresma dirige a sus diocesanos el Excmo. y Rvdmo. señor Obispo de Menorca don Juan Torres y Ribas. A las 2 catecismo; a las 3 Vispe-

ras, completas, rosario, acto seguido sermón de moral por el Rdo. P. Gabriel de Tarragona, Capuchino y solemne Miserere.

Preparación de los niños que han de hacer la primera Comunión

Lunes y jueves al anochecer en esta Parroquia sólo para niños; martes y viernes a la misma hora para niñas.

Miércoles, al anochecer después del Rosario el piadoso ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes, a las 7 exposición del Santmo. Sacramento y misa de comunión para los celadores y socios del Apostolado de la Oración. A las 3 y media tarde el piadoso ejercicio del Via Crucis, sermón del cuarto dolor de la Virgen Santísima, por el Rdo. señor don José Mercadal, Vicario, y corona dolorosa.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica 2.ª de Cuaresma. Misas rezadas a las 5 y media 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor, en la que se leerá la Pastoral del señor Obispo de esta Diócesis, inserta en el último nú-

RECORDATORIOS PARA PRIMERA COMUNIÓN

En la Librería Sintet, Plaza del Príncipe, 11, Mahón, se ha recibido un extenso y variado surtido en estampas y cromos propios para recordatorios, últimos modelos

También se ha recibido en dicho Establecimiento una gran variedad en devocionarios, rosarios y medallas religiosas, varias clases

— 63

Montes XXIII. — La Mondonguito. — Fernández. — Candelas Chico. — Arquímides. — Kepler. — Cervantes. — Wells. — Hunter. — Cajal...

Todos unos, y, por el mismo rasero, todos... No había periodistas presenciando la escena, y, sin embargo, por todo el pueblo circuló revoloteando la noticia, abultada, desfigurada, increíble:

— ¡El cura de Fresnedilla de Yuso ha asesinado a su hermano!

— ¡Han asesinado al cura Fresnedilla de Yuso!

— ¡El asesino es su propio hermano!

— ¡El fratricida sacrilego, usurpando su puesto al cura, ha celebrado misa!

— ¡El asesino y el muerto son la misma persona!

— ¡El difunto resucita cuando quiere y se mueve cuando le da la gana!...

¡Horror de horrores!

Terminada esta diligencia el Juez, el sacerdote y el actuario, por el mismo camino recorrido anteriormente volvieron a la casa rectoral, y al despacho del Párroco.

Acomodáronse de nuevo en sus asientos, con la variante esta vez, de ser el letrado quien ocupó el sillón que podemos llamar presidencial; el actuario a su lado y don Ignacio enfrente.

— Señor Cura — dijo el Juez, tomando la palabra, y con solemnidad manifiesta no exenta de cierta cortesía. — A veces la vida se complace en torturarnos y en confundirnos. Hay que tener serenidad y entereza. Dado el carácter sacer-

64 —

tal de usted no dudo de que la verdad y sólo la verdad asomará a sus labios, en contestación a las preguntas que voy a dirigir a usted en cumplimiento de mi deber.

— No he mentido jamás, señor Juez, — contestó el sacerdote con llana entereza. — Soy de una raza todo claridad... Soy, además, clérigo, indigno ministro del Señor. Su Esencia unge aún mi boca, purificándola más que la brasa ardiente de Isaías, el Profeta. No mentiré... Pero debo advertir a usted antes que reanude su interrogatorio, que no olvide lo que ya le he dicho: no podré contestar a todo cuando usted haya de preguntarme. Respondere cuando deba a cuanto deba. Diré la verdad siempre. Callar no es mentir.

— Conformes. ¿A qué hora se acuesta usted ordinariamente?

— De diez a once, en todo tiempo.

— Y ¿a cuál se recogió usted anoche?

— A la de siempre.

— Y se levantó usted...

— ...No está clara la pregunta... Mi contestación categórica puede sumir a usted en confusiones... No me he levantado aún...

— ¡Cómo! ¿Aún no se ha levantado usted?

— No, señor... porque aún no me he acostado...

— Pero, ¿no se acostó usted anoche, de diez a once, como siempre?

— No, señor. Me recogí, pero no me acosté. No es lo mismo.

A las clases directoras que no estén contaminadas de la política

Empiezo a sospechar que estoy haciendo el primo de una manera descorrapada. Cierta que mis predicciones de cerca de dos años han contribuido a sacudir la opinión y a que ésta se manifieste más activa y mejor dispuesta para colaborar en una obra de saneamiento; pero no lo es menos que las clases directoras, aun las más sanas, no corresponden a ese público anhelo.

Se alegran seguramente de que tal movimiento se produzca, felicitan efusivamente a los que nos metemos en la aventura echándonos encima odios, persecuciones y disgustos; pero no se mueven. No dan la cara ni salen, salvo excepciones contadísimas, al palenque para decir: «Aquí estamos también nosotros, dispuestos a la lucha y al sacrificio, para hacer causa común con el pueblo, que se revuelve contra una política de latrocinios y bandidonadas.»

El pueblo responde expresamente con ruda y noble franqueza; las clases directoras que debieran ponerse delante del movimiento, porque a ellas les importa más que a nadie, continúan reservados. Creen aún en la eficacia de la murmuración y de la lamentación, que no sale de los corros. Hacen, sin quererlo, la misma política diplomática de entre bastidores, que combaten.

Claro que, así y todo, se ha conseguido bastante, porque el país va evolucionando; pero el curso evolutivo es tan lento, que si a él confiáramos la rendición de España nuestros biznietos no verían de ella más que los albores... si para entonces existía España.

A mí me parece que he cumplido con mis deberes de ciudadano, sin pararme a pensar en el propio perjuicio, olvidando amarguras y preocupaciones, desentendiéndome de

mero del Boletín Oficial del Obis-
pado.

Por la tarde a las 3 cántico de
Visperas, rezo del Rosario, sermón
cuaresmal por don Antonio Pons,
Vicario y cánticos de penitencia.

Lunes, misas rezadas a las 6 y
media, 7 y media y 8 y media. A
las mismas horas los demás días
de la semana. Al anochecer el re-
zo de la Corona Dolorosa.

Martas, a la misma hora el pia-
doso ejercicio del Via-Crucis.

Miércoles, a las 6 y media de la
noche, rezo del Rosario, Visita a
San José, sermón cuaresmal por el
P. Gabriel de Tarragona, Capuchi-
no y cánticos de penitencia.

Jueves, al toque de oración rezo
del Rosario.

Viernes, a las 5 y media de la no-
che el piadoso ejercicio de la Bue-
na Muerte.

Sábado, a las 7 y media misa re-
zada con exposición del Santísimo
y Visita a la Santísima Virgen del
Carmen, a intención de la Cofra-
día. Por la noche, después del Ro-
sario, Salve cantada a la Reina del
Carmelo.

**Preparación de los niños y niñas
para la primera Comunión**

Lunes y jueves, a las 6 para ni-
ños.

Martes y viernes, a la misma ho-
ra para niñas.

También podrán asistir los niños
a las Escuelas de los Hermanos de
la Doctrina Cristiana y a las Es-
cuelas de la Academia de San Es-
tanislao. Y las niñas a las Escuelas
de Religiosas Carmelitas y Asilos
de San Juan y San Fernando.

Parroquia de San Francisco

Segundo domingo de Cuaresma.
A las 5 y a las 7 misas rezadas;
a las 8 misa de comunión para los
Terciarios; a las 9 la misa de la
tropa y a las 10 la mayor con expo-
sición del Santísimo. En el Oferto-
rio se dará lectura a la importante
Pastoral que nuestro Exmo. Prela-
do dirige a los fieles de esta Dióce-
sis con motivo de la Santa Cua-
resma. A las 11 enseñanza de Doc-
trina Cristiana en Vilanova y a las
2 en la Parroquia; a las 3 Visperas
después Rosario, sermón cuares-
mal por el Rdo. don Miguel Pons,
Vicario y Miserere.

Lunes, a las 8, misa en la Cripta
en sufragio de los difuntos reco-
mendados.

Martes, a las 7 y media y a las 9
mismas en el altar de San Antonio.

Miércoles, al anochecer Rosario
y Via-Crucis.

Viernes, a las 6 y media de la tar-
de, Santo Rosario, ejercicio de la
Buena Muerte, sermón por el P.
Capuchino y cántico de penitencia.

Lunes, martes, jueves y sábado a
las 6 de la tarde instrucción doc-
trinal a los niños y niñas de prime-
ra comunión.

Todos los días a las 7 y media
misa en el altar del Santo Cristo.

SANTORAL

Santo de hoy. — San Matías apóstol
y Santa Primitiva virgen.

Santo de mañana. — Santos Ce-
sáreo y Valero.

**Por fin se ha encontrado un
pronto alivio para el Asma**

Los asmáticos leerán ciertamente
con interés y con la mayor estupe-
facción, que el Asma no solamente
puede aliviarse, más también
puede desaparecer.

En efecto, la mayor parte de los
asmáticos se han convencido, des-
pués de tristes experiencias, que
los métodos hasta hoy empleados
han llevado muy poco o ningún
alivio.

A pesar de que esta enfermedad
ha sido considerada como incurable,
es, sin embargo, sorprendente
que con el descubrimiento de el
Asthmador se ha puesto a la luz
del día un remedio que alivia in-
mediatamente las crisis más peni-
bles de Asma, ronqueras o bron-
quitis. Para probar la confianza
absoluta que se tiene en la eficacia
de este producto, el farmacéutico
preparador ruega a este periódico,
de anunciar que ofrece enviar gra-
tuitamente una muestra importan-
te de Asthmador a todos los asmá-
ticos de esta ciudad, como a cuan-
tos lo soliciten de España entera.

Su autor cree que una prueba
positiva es el medio más convin-
cente, y en verdad es la manera
única de vencer la desconfianza
natural de millares de asmáticos
que han buscado en vano un alivio
a sus males. Las personas que de-
seen hacer un ensayo de Asthma-
dor, recibirán por correo una mues-
tra gratuita si envían un sello de
20 céntimos y tarjeta con el nom-
bre y dirección, dentro los cinco
días después de publicado este
anuncio, a la dirección siguiente:
R. Schiffmann, Claris, 71, Barcelo-
na.

deberán snjetarse los carniceros y
demás para el desuello de reses en
el Matadero público es esta Villa.

A INFORME

HACIENDA. — Repartimiento for-
mado por la Diputación provincial
para pago de las Obligaciones en
el próximo ejercicio de 1923-24 se-
ñalándose a esta Villa la cantidad
de 16.714'24 pesetas. En el corrien-
te se satisface la suma de pesetas
11.391'64.

Y oficio del señor Gobernador
Civil ofreciéndose resolver el Pre-
supuesto que se le remitió para in-
cluir el aumento del Contingente
Provincial o si se prefiere habilitar
otro medio legal.

Contestar la instancia del señor
Presidente del Sindicato Agrícola
Católico de esta Villa sobre desuello
de reses en el Matadero público,
las reglas que se acaban de acor-
dar respecto al particular.

Aprobar el extracto de acuerdos
en el Boletín Oficial de la Provin-
cia, tomados durante el mes de
Enero pasado.

Bajas que se han de tener en
cuenta en recaudación del cuarto
trimestre del Repartimiento Gene-
ral en su parte Personal.

A propuesta del señor Servera
se acordó que los permisos para
hacer obras se den por caducados
a los doce meses.

Y se levantó la sesión.

CRÓNICA

Una afirmación menorquina

Comentamos anteayer en forma
jocosa, que otra cosa no merecía,
una formal entrevista publicada en
«La Última Hora» de Palma y atri-
buida por la prensa de dicha capi-
tal al opulento personaje (1) cuyas
estrechas concomitancias con el
señor Alba han sido objeto de sa-
brosos comentarios en la prensa
de Madrid, el cual en el curso de
la misma, lanzó la afirmación de
que había sido encasillado por Me-
norca don Valeriano Weyler San-
tacana, al cual apoyarían según el
titulado jefe liberal, todas las iz-
quierdas menorquinas.

Y a fé que no nos faltaba razón
para tomarlo a broma, como lo
demuestra, y con este fin la publi-
camos, los comentarios de «La Voz
de Menorca» de ayer, en los que
afirma rotundamente, que ni repu-
blicanos, socialistas, alistas, ni
amigos del señor Llansó, apoyarán
tal candidatura. Como por nuestra
parte podemos afirmar que ningun
rama conservadora menorquina
lo hará, saliendo al paso a los co-
mentarios del colega, que no tien-
nen ningún fundamento en lo que
respecta a nuestros amigos, la con-
secuencia salta a la vista. Se pue-
de ser jefe de partido liberal en
Mallorca, e intentar allí el dominio
por el poder de la opulencia, pero
Menorca es coto cerrado donde es
posible entrar con nuestra volun-
tad o aquiescencia, pero no por
imposición de nadie, que esta la
rechazamos por igual en todos los
campos. Soberanos de nuestros
sufragios ellos van donde nuestra
libre voluntad los lleva, no donde
quieran los socios del señor Alba,
modernos caciques, por más plu-
tócratas que sean.

La Bateria de Ceuta

Acabamos de recibir carta de
nuestro respetado y querido amigo
el diputado a Cortes por este dis-
trito Excmo. señor don Guillermo
García-Parreño en la que nos ma-
nifiesta, que «la batería de Menor-
ca está señalada según opinión del
Comandante General de Ceuta para
reparirla con otras fuerzas
cuando lo permitan las circunstan-
cias». Como éstas según opinión
de dicha autoridad, en la que refle-
ja la del señor Coronel Jefe de
aquella Comandancia de Artillería,
dependen del grado de instrucción
de los reclutas, es posible se retra-
se unas semanas la repatriación,
en la que insiste el señor García-
Parreño, válido de su íntima amis-
tud con el actual Alto Comisario
señor Silvela.

El arriendo del Teatro Principal

Ayer mañana y en nuestras Cas-
as Consistoriales se celebró el
concurso para el arriendo del Tea-
tro Principal de esta ciudad.
Únicamente se presentó una pro-
posición suscrita por don José Llo-
pis Aragonés, en la que se hacen
las siguientes proposiciones: Se
acepta por dos años el tipo señal-
ado por el Ayuntamiento de cuatro
mil pesetas anuales de arriendo,
pero se solicita que terminado el
plazo de estos dos años se amplie
el contrato por diez años más,
pagando el Arrendatario por alquiler
del Principal la suma de veintiocho
mil pesetas.
En su proposición ofrece el señor
Llopis Aragonés hacer de su cuenta
y bajo la inspección del Ayunta-
miento la reforma total de la insta-
lación eléctrica y cambiar las buta-
cas actuales por otras modernas y
cómodas que elija el Municipio.
Además ofrece una función anual
en beneficio de los Establecimien-
tos Municipales de Beneficencia.
Nuestro modesto juicio es en ex-
tremo favorable a esta proposición
y creemos que antes de ser des-
echada debe ser bien estudiada por
nuestro Ayuntamiento ya que las
proposiciones que se hacen vienen
a asegurar un alquiler seguro para
el Teatro Principal y una reforma

El encasillado oficial

En confirmación de lo que de-
cíamos en nuestro número de ayer
respecto al encasillado oficial por
Menorca, copiamos el siguiente
suelto del diario palmesano «El
Correo de Mallorca»:

**«Las elecciones generales. — La
candidatura de Valeriano Weyler. —
Noticia desmentida. — An-
che, el señor Font y Monteros re-
cibió un telegrama del general
Weyler, rogándole desmintiera la no-
ticia de que su hijo Valeriano pre-
sente su candidatura por Menorca.»**

El telegama del general Weyler,
ha sido objeto de muchos y sabro-
sos comentarios, ya que indica que
no se puede prestar crédito a los
tendenciosos informes de origen
alibista que habían sido dados a la
publicidad y que presentaban co-
mo cosa resuelta la cuestión del
encasillado electoral de Baleares.»

CINE CONSEY

Esta noche a las nueve y cuarto

LA VENTAFOCHS

Mañana, tarde y noche, último día
SEXTETO

El arriendo del Teatro Principal

Ayer mañana y en nuestras Cas-
as Consistoriales se celebró el
concurso para el arriendo del Tea-
tro Principal de esta ciudad.
Únicamente se presentó una pro-
posición suscrita por don José Llo-
pis Aragonés, en la que se hacen
las siguientes proposiciones: Se
acepta por dos años el tipo señal-
ado por el Ayuntamiento de cuatro
mil pesetas anuales de arriendo,
pero se solicita que terminado el
plazo de estos dos años se amplie
el contrato por diez años más,
pagando el Arrendatario por alquiler
del Principal la suma de veintiocho
mil pesetas.
En su proposición ofrece el señor
Llopis Aragonés hacer de su cuenta
y bajo la inspección del Ayunta-
miento la reforma total de la insta-
lación eléctrica y cambiar las buta-
cas actuales por otras modernas y
cómodas que elija el Municipio.
Además ofrece una función anual
en beneficio de los Establecimien-
tos Municipales de Beneficencia.
Nuestro modesto juicio es en ex-
tremo favorable a esta proposición
y creemos que antes de ser des-
echada debe ser bien estudiada por
nuestro Ayuntamiento ya que las
proposiciones que se hacen vienen
a asegurar un alquiler seguro para
el Teatro Principal y una reforma

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria
de 14 de febrero de 1923

Peesidió el señor Alcalde don
Juan Piris, asistiendo los Concejales
señores Servera, Orfila, Mascara-
ró, Pons, Villalonga y Giménez.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Autorizar para hacer obras a los
vecinos:

Don Antonio Vinent Mascaró,
abrir tres portales de cochera en
un solar que posee en la extremi-
dad de la calle de las Parras.

Y don Francisco Vinent Pons,
para cambiar el portal de entrada
de un cercado que posee en el ca-
mino de Bliniguada.

Aprobar y establecer reglas a que

TRIANNON

Constituirá un éxito sin pre-
cedentes el estreno en este
salón de la sentimental serie
francesa en cuatro episodios

ROJER LA FONTE

De asunto emocionante, a car-
go de los notabilísimos artistas

RITA JOLIBET Y SIGNORET

PARA VENDER

BOTE casi nuevo, de unos 26
palmos, para recreo o pesca.

Informes, calle Santa Teresa nú-
mero 8, Mahón.

3-6

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO
Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Domingo 25 Febrero de 1923. — A las 5 y 3/4 y 9 y 1/4

GRANDIOSO ESTRENO de los últimos episodios de la hermosísima serie francesa, inter-
pretada por el famoso Campeón de Boxeo CARPENTIER

El Tesoro del Castillo de Keriolet

Emocionante y bellísimo desenlace de esta hermosa novela
Otras películas completarán el programa, entre ellas una cómica del célebre ROS-
COE ARBUKLE

(FATTY)

CINE ESPAÑA

Sábado día 24 Febrero de 1923. — A las nueve noche
LA MEJOR SERIE DE ARTE FRANCÉS

LA AMORDAZADA

espléndida manifestación del arte cinematográfico francés, estrenándose los capítulos
tercero y cuarto titulados

LOS IMPLACABLES — LA EMBOSCADA

Además se proyectarán otras películas de gran éxito y sumamente interesantes.
DOMINGO. — Sesiones a las cinco y media y a las nueve.

NOTA: En breve las estupendas películas extraordinarias de gran éxito TEMPESTA-
DES, EL DOLOR DE VIVIR e INTOLERANCIA.

— 65

— Y ¿por qué no se acostó usted?

— ¡Qué preguntas hacen ustedes! — comentó
riendo el Cura. — ¿Quiere usted que le diga que
porque no tenía sueño?

— Quiero que me diga la verdad.

— Es que eso, sería también la verdad... No
me acosté, porque asuntos de suma importancia
para mí así lo exigían.

— ¿A qué hora salió usted de casa?

— ... ¿La... última vez?

— Sí; antes de hacerlo para decir Misa...

— De dos a dos y media de la madrugada.

— ¿Por qué?

— Porque a esa hora fui invitado a hacerlo.

— ¿Por quién?

— Por un hombre.

— ¿Conocido de usted?

— Creía conocerlo.

— ¿Se llama?

— Ya lo dirá él cuando se le pregunte... si se
le pregunta. Yo no puedo decir su nombre.

— Buen sistema es éste. Y ¿para qué lo llama-
ban?

— Para prestar los auxilios de la Religión a
dos fieles.

— ¿A dos?

— ¡A dos!

— ¿Tampoco puedo saber quiénes eran esos
fieles?

— Uno sí: la víctima del Cajigal.

— ¿Y la otra persona?

— Ya lo averiguará su señoría.

66 —

— ¿No puede usted decirnos su nombre?

— Puedo, sí; pero no debo decirlo. Antes he
dicho a usted que para mí tiene un sólo nombre:
penitente.

— Y... antes de recogerse, ¿qué hizo usted
anoche?

— Mi vida ordinaria. Mis rezos; mi colación;
un rato de parola con Sidro y con su madre; y a
las diez me retiré a mi cuarto y ellos a sus habi-
taciones.

— Y no se acostó usted...

— No, señor; no me acosté.

— ¿Por qué? Y permita usted que insista en la
pregunta.

— Porque esperaba una visita.

— ¿Sabíanlo los criados de usted?

— No lo sabía nadie.

— ¿Quién era el tal cuya visita usted espe-
raba?

— Mi hermano, que en paz descansa.

— ¿De dónde venía?

— Del extranjero. Por cuestiones políticas,
honradísimas, pesaba sobre él una sentencia in-
justa y tremenda. Disfrazóse por miedo de que
al llegar a estas tierras, su gran parecido a mí,
lo denunciase a él; fuera de estos contornos, ni
a él ni a mí nos conoce nadie, en muchas leguas
a la redonda.

— Y ¿cómo se arriesgó a venir, vibrando so-
bre su cabeza esa amenaza?

— Ella era de todo punto necesario.

— ¿Por qué vino?

en butacas e instalación eléctrica tan necesaria como inaplazable y que si ha de realizarse por sí el Municipio le costará muchas más pesetas de las que representa la reducción de alquiler por los últimos diez años de la contrata.

Veremos como en esta ocasión proceden los municipios.

Concierto en el paseo de Isabel II

Mañana de doce treinta a trece treinta la Música del Regimiento Mahón n.º 63 dará en el paseo de Isabel II su acostumbrado concierto ejecutando bajo la inteligente batuta del músico Mayor don Federico Delgado Rey el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «Corinto y Oro», F. Delgado.
- 2.º Canción Fox-trot del Harlem persa «Arco Iris», Auli y Benlloch.
- 3.º Fantasía de la ópera «Tosca», Mtro. Puccini.
- 4.º Pasodoble «Bajo la doble Águila», Wagner.

Hay que corregirlo

Ayer viernes fueron decomisados por el Guardia Municipal señor Sintés, unos tres kilogramos de sillas por venderse a precios más elevados que el precio de tasa convenido, y proceder de la pesca del día anterior puesta a la venta por las barcas del bou.

El señor Alcalde enterado del abuso ordenó con muy buen acuerdo que el pescado decomisado fuera llevado a la Casa de Misericordia.

Hay que corregir el abuso que vienen cometiendo los revendedores de pescado, causa principal de los precios elevados que alcanza dicho artículo. Anteayer las parejas del bou llevaron al mercado importante cantidad de pulpos y sillas, que fueron compradas antes de ponerse a la venta por los revendedores quienes guardaron el pescado y ayer en que escaseaba el pescado lo pusieron a la venta a precios mucho más elevados de la tasa convenida entre esta Alcaldía y los patronos de las barcas del bou.

No tan sólo hay que evitar que los revendedores compren el pescado de las parejas del bou si que también todo el que se lleva a la plaza de la Pescadería, pues con ello provocan a su conveniencia el escasez y aumentan caprichosamente los precios en perjuicio del pobre trabajador que no puede adquirir pescado que de no existir estos intermediarios le sería asequible.

Felicitación

En el número 134 de la revista «Luz y Vida», correspondiente al mes de Febrero del año en curso, leemos la grata noticia de haber sido elegido Preósito General de la orden de los Teatinos, el Reverendísimo P. don Bartolomé Caldentey. Nuestros lectores recordarán con fruición las lucidas fiestas celebradas en esta ciudad con motivo de la bendición de la imagen de San Cayetano que se venera en la iglesia de San Antonio Abad, y no habrán olvidado que en aquel Triduo memorable el Rdo. P. Caldentey fué encargado de la predicación con cuyo motivo arraigó entre nosotros la devoción al fundador de la Orden Teatina, que cada día va extendiéndose más y más.

Enviámosle desde estas columnas nuestro entusiasta parabién y deseamos que tal nombramiento redunde en bien de la Obra Teatina y en especial de sus misiones.

Detenido por hurto

Ayer una pareja de la Benemérita condujo a la Cárcel de este partido a un individuo vecino de Ciudadela detenido como presunto autor de un hurto en dicha población cometido.

Una denuncia

Por el Guardia Municipal señor Bagur fué denunciado el dueño de un carruaje por permitir que guiara las caballerías un muchacho menor de edad que en su inexperiencia hacia marchar a la bestia escapada por las calles de esta población con peligro para los transeúntes.

Estrenos interesantes

Para esta noche lo ofrece el Cine España con la primera proyección

de los capítulos LOS IMPLACABLES y LA EMBOSCADA, 3.º y 4.º de la bellísima novela dramática LA AMORAZADA, que tan formidable éxito viene obteniendo.

En estos capítulos, culmina la acción dramática y los hechos se desarrollan en forma que la fatalidad amordaza los labios de la infortunada Paulina, víctima de las maquinaciones de Tavernay.

Este programa interesante completado con otras películas de estreno llamará la atención lo mismo en las sesiones de hoy que en las de mañana en que se reprisará.

Estadística tributaria

La dirección general del Tesoro público ha publicado la estadística tributaria del año 1920-21 por los conceptos de voluntaria, ordinaria y accidental.

Las de mayor cargo son las provincias de Barcelona, Madrid, Valencia y Sevilla.

La de menor, Soria.

En la reducción voluntaria ordinaria alcanzaron más del 90 por ciento, 16 provincias, por el orden siguiente: Girona, Soria, Coruña, Salamanca, Baleares, Palencia, Cáceres, Santander, Oviedo, Tarragona, Lugo, Castellón, Pontevedra, Barcelona, Madrid, Segovia y Ciudad Real.

Del 80 al 90 por 100, 18 provincias; del 70 al 80, 11, y del 60 al 70, una solamente, Almería.

En la voluntaria accidental pasaron del 90 por 100 solamente tres: Madrid, Girona y Santander.

Del 80 al 90 por 100, 22 provincias; del 70 al 80, 12; del 60 al 70, 6; del 50 al 60, 2, y del 30 al 40, 1.

En la ejecutiva correspondiente solamente a Santander llegó a cobrar el 51'83 por 100. Las demás provincias no llegan a esta cifra.

En la ejecutiva resulta que Alicante llegó a cobrar el 100 por 100, y de las restantes, la que más, del 17 al 19 por 100.

Respecto al impuesto de cédulas personales, figura a la cabeza Vizcaya, con 99'28 por 100. Siguen después Soria, Segovia, Zamora, Burgos, Salamanca, Alava, Guadalupe, Santander, Guipúzcoa, Pontevedra, Lugo y Teruel, con más del 90.

La que menos recaudó por este concepto fué Málaga, pues no pasó del 12'69 por 100.

El servicio de recaudación de las contribuciones e impuestos se verificó por medio de arrendatarios en 27 provincias, y por medio de recaudadores de Hacienda en 19.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Palma el magnífico vapor de la Trasmediterránea «Reina Victoria Eugenia» que manda el experto capitán señor Descallar.

Salidas

Esta tarde a las cinco para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II».

A las ocho y media saldrá para Palma y Valencia el vapor «Reina Victoria».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de febrero 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginaría: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 6.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

2.º Oficial de Artillería.

Imaginaría: 3.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Compañía de Autos

Mahón-Villacarlos-San Luis

Para conocimiento del público se publica la siguiente tarifa de precios:

Coche turismo hasta 3 ó 4 pasajeros

Pesetas

Desde Mahón a Alayor, ida y vuelta 25'00

Desde Mahón a Mercadal, ida y vuelta 35'00

Desde Mahón a Fornells, ida y vuelta 45'00

Desde Mahón a Ferrerías, ida y vuelta 45'00

Desde Mahón a Ciudadela, ida y vuelta 60'00

Ómnibus hasta 20 pasajeros

Pesetas

Desde Mahón a Alayor, ida y vuelta 50'00

Desde Mahón a Mercadal, ida y vuelta 75'00

Desde Mahón a Fornells, ida y vuelta 100'00

Desde Mahón a Ferrerías, ida y vuelta 100'00

Desde Mahón a Ciudadela, ida y vuelta 125'00

La vuelta se considerará el mismo día y se podrá parar en los pueblos de paso si así conviniere a los señores pasajeros.

Para viajes o excursiones, *Volta d'es Milord*, etcétera, precios convencionales. 3-6-s

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

TRI ANON

Domingo día 25 de Febrero de 1923

A LAS CINCO Y MEDIA A LAS OCHO Y TRES CUARTOS

AMBAS CON SEXTETO

La preciosa película del Repertorio M. de Miguel (La Aristocracia del Film), titulada

FUERA DE LA NIEBLA

por la portentosa artista del gesto y de la expresión NAZIMOVA

Que tan grandes éxitos logró en este mismo salón con sus admirables creaciones

Ojo por ojo y *La Virgen de las Rosas*

Completarán el programa otras cintas escogidas.

Después de la última sesión de cine

GRAN BAILE DE PIÑATA CON JAZ-BAND

La próxima semana.—Primera jornada de la gran serie *ROJER LA HONTE*, de asunto emocionante y sentimental.

SALÓN VICTORIA

Sábado 24 de Febrero de 1923

A las cinco y media *Vermuth de Moda* con sexteto y jaz-band

Otra sesión a las nueve

ESTRENO de los episodios 2.º y 3.º de la grandiosa serie francesa de la casa «Gumont»

LA HUERFANITA

magistralmente interpretada por la monísima actriz SANDRA MILOWANOFF, admirablemente secundada por el insuperable cómico BISCOTIN.

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

DOMINGO, a las mismas horas, el mismo grandioso programa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 23 a las 5

Los Artilleros de Barcelona al lado de los de Madrid

Se ha sabido que los oficiales del Arma de Artillería de guarnición en Barcelona se han adherido a sus compañeros de Madrid en el asunto en cuestión.

Reunión en Barcelona. ¿Otra vez las Juntas?

También se dice que determinados elementos militares se han reunido en Barcelona para cambiar impresiones acerca de la cuestión pendiente.

Banquete suspendido

Dicen de Barcelona que con motivo de la actual cuestión, se ha suspendido el banquete con que los jefes de la guarnición de Barcelona per-

CASINO DEL CONSEY

Sábado, a las nueve y cuarto

Domingo, a las 5 y tres cuartos y 9 y media.—SEXTETO

EXITAZO INMENSO

Últimos días de la mejor película presentada hasta la fecha

LA MODERNA CENICIENTA

(LA VENTAFOCHS)

MADRES: Llevad vuestros hijos a ver LA VENTAFOCHS



¡Aguardad!

No paseis sin leer lo que os conviene

Jóvenes anémicas, para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



Se asegura que éste funda su dimisión en los sinsabores y la inquietud que sufre estos días con motivo de la cuestión de los artilleros.

La dimisión del general Orozco dará lugar a una combinación, en la cual entrarán, además de éste, los generales Aizpuru, Herrero, Carbó, Rivera, Ardaiz, Cuenderena y Weyler.

Madrid 23 a las 16'25

Despachando con el Monarca

Esta mañana a la hora habitual ha acudido a Palacio el Presidente del Gobierno señor marqués de Alhucemas quien ha subido seguidamente al despacho del Monarca.

La conferencia del Presidente con el Monarca ha sido breve y no ha habido firma.

Hablando con Alhucemas

Al salir de Palacio el Presidente del Gobierno se detuvo unos momentos con los reporteros.

Dijonos que no había llevado firma al despacho con Su Majestad el Rey.

Nos anunció el marqués de Alhucemas que el Monarca acompañado del Ministro del Trabajo Sr. Chapaprieta asistirá el día 27 de los corrientes al aniversario del Instituto Nacional de Previsión, fiesta que se celebrará en la Academia de Jurisprudencia.

Visitando al señor Alba

El ministro de Suecia en España ha visitado al ministro de Estado señor Alba con quien ha conferenciado sobre asuntos que interesan a ambos países.

Dimisión rechazada

El ministro de la Gobernación duque de Almodóvar ha rechazado la dimisión del Gobernador de Bilbao originada por la actitud de los concejales liberales de aquel Ayuntamiento con motivo del nombramiento de Alcalde de Real Orden.

Ha dicho el duque de Almodóvar que mantendrá su actitud con toda la energía que haga falta y que no tolerará la dimisión del Gobernador civil de Bilbao.

El señor Alcalá Zamora y el General Orozco

Esta mañana ha estado en el ministerio de la Guerra el Capitán General de Madrid señor Orozco quien ha conferenciado con el señor Alcalá Zamora.

Dícese que el General Orozco ha manifestado al ministro que todo estaba bueno, muy bueno.

A la frase del General Orozco se le dan dos interpretaciones, siendo la de los ministeriales de que nada ocurre y que la tranquilidad es completa.

Lo que dice el señor Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora hablando con los periodistas quitó toda importancia a la visita del general Orozco, diciendo que no era una visita protocolaria.

Negó que él como ministro de la Guerra se reuniera con doce coroneles de Artillería y añadió que desmiente este rumor circulado el solo hecho de que no existen ese número de coroneles del Arma.

Además dijo el señor Alca-

la Zamora que jamás tendrá esas reuniones.

Para asuntos particulares recibirá a todos pero para los asuntos oficiales se entiende únicamente con los Jefes legítimos.

Dijonos que sigue ocupado del desarrollo de su programa.

Antes de despedirse de los reporteros negó el señor Alcalá Zamora la veracidad de la noticia según la cual habían sido ya procesados algunos oficiales de Artillería.

Nos anunció el nombramiento del general La Cerda para Jefe de la Sección de Caballería del ministerio de la Guerra.

Interrogatorio del general Navarro

A las diez de esta mañana comenzó en el Supremo de Guerra y Marina el interrogatorio del general Navarro, interrogatorio que fué minucioso y extenso terminando a las dos de la tarde.

Se dice que el general Navarro ha hecho declaraciones en extremo interesantes.

Firma de instrucción

En la firma del ministerio de Instrucción se dictan reglas para la aplicación de tarifas por honorarios de los Arquitectos dependientes del ministerio.

También se ha dictado una disposición prohibiendo la permuta de los catedráticos y profesores que se vayan a jubilar.

Madrid 24 a las 3.

Conferenciando

Esta noche han conferenciado el Presidente del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

Después de esta conferencia nos manifestaron que reinaba tranquilidad absoluta en toda España.

Gobernador destituido

Se sabe que ha sido destituido el Gobernador civil de Ciudad Real por cuestiones electorales.

Los crímenes del terrorismo

Telegramas de Bilbao comunican que unos desconocidos dispararon anoche contra el obrero tranviario Tomás Charterina, esquirol de la última huelga.

El infortunado Tomás fué recogido del suelo en estado gravísimo y conducido al hospital, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

La gripe en Nueva York

Nueva York.—Reina una gran epidemia grippal siendo numerosos los atacados. Entre los escolares ha hecho verdaderos estragos la epidemia.

Se han registrado en un solo día 25 defunciones de enfermos de gripe.

Una falsificación

Se ha descubierto en Nueva York una importante falsificación de billetes de mil dólares.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 23 a las 23'30

Zona Oriental.—Novedades. La Batería de Bien Tieb hizo fuego contra concentraciones enemigas situadas en el pie de Tizza Azza.

Se efectuó convoy a las posiciones de Tuguntz, Aydir, Azaz, Maillauty y Nador de Beni Ulixech sin novedad.

La aviación: Una escuadrilla de servicio bombardeó el soco el Gemis de M. Talza y Gasat y jaimas en las cercanías de Xenar.

Hubo dificultad de observación a causa del mal tiempo.

Las jaimas parecen haberse retirado y concentrado al Oeste de dicho río.

En la zona occidental: Debido a los fuertes temporales se han inutilizado las tiendas de la mayoría de los campamentos siendo arrastradas por la fuerza de corriente al río.

Se trabaja urgentemente para su reparación.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

EL VENCEDOR DEL ÁCIDO ÚRICO HA SIDO Y LO ES SIEMPRE LA PIPERAZINA MIDY

1923 - BARCELONA - 1923
 Concurso Hispano-Americano
EXPOSICIÓN UNIVERSAL
 Gráfico - Descriptiva de todas las Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribase Vd. hoy mismo o pida detalles a
Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
 Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ
 Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos. Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana. Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ
 Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR
 Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
MANUEL SINTES ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11

COTIZACIÓN DE LA PLATA
 facilitada por la casa
Marret, Bonnin, Fígúeroa y C.ª
 de Barcelona, con fecha 12 Febrero 1923

Precios de venta al por mayor		EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra			155	00
» 950/000 »			147	55
» 935/000 »			145	50
» 916/000 »			142	50
» 900/000 »			140	10
» 800/000 »			125	20
» 750/000 »			117	75
Nitrato de Plata puro 940			000	00
Cloruro de oro puro 51 7/8			535	00 00

UN PATHÉPHONE
 MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA
 Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

EL GRAN TESORO UNIVERSAL DE LAS CIENCIAS Y ARTES
 COLECCIÓN UNIVERSAL
 LA GUARDA LA INCOMPARABLE

EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL
 de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol
 Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el SCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La Emulsión Marfil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

SUSCRIPCIÓN A Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaespesa, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de **dieciséis pesetas**.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN
 para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de
BIBLIOTECA «PATRIA»
 Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión domicilio en calle provincia de núm. se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha.

Firma, Fecha a de de 192

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Emboquillados para cigarrillos
 marca Elefante
 De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Verdadera economía casera
Home Dye
 Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
 Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

PENKALA
 Lapicero automático insustituible
 Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11
 Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón